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Анотація. 
У статті розглянуто необхідність організації контрольних заходів загалом та внутрішнього 

аудиту зокрема. Визначено необхідність внутрішнього аудиту в управлінській ланці. 

Аргументовано, що проведення на підприємствах внутрішнього аудиту допоможе покращити 

становище, підвищити прибутковості та підтримувати конкурентоспроможності вітчизняного 

бізнесу. Розглянуті головні функції внутрішнього аудиту. Визначено різноманітні та масштабні 

завдання, які здатний і повинен виконувати сучасний внутрішній аудит. Проаналізовані функції 

зовнішнього та внутрішнього аудиту. Наведені способи реалізації функцій внутрішнього аудиту. 

Визначені завдання та питання, які здатен вирішити внутрішній аудит. Аргументовано, що 

користь внутрішнього аудиту безпосередньо залежить від того, наскільки значущою виявилася 

допомога перевірки у досягненні поставленої мети.  
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підприємство 

управлінські рішення 

бухгалтерський облік 
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Сучасний економічний розвиток підприємства пов'язаний не 

тільки з постійними та стрімкими змінами зовнішнього 

середовища, а й з інтеграційними та глобалізаційними 

процесами, що стимулюють виникнення нових управлінських 

підходів. У зв'язку з цим необхідність організації 

контрольних заходів загалом та внутрішнього аудиту, зокрема 

обумовлена ускладненням проблем, що виникають в управлінні та 

можливістю їх комплексного вирішення. Внутрішній аудит, який 

виступає невід'ємною процедурою системи внутрішнього контролю 

та дієвим інструментом збільшення ефективності діяльності, 

необхідний управлінській ланці, для якої формується 

інформація про можливості та економічне середовище 

організації, що становить комерційну таємницю [1]. 

Для того, щоб покращити становище, підвищити 

прибутковості та підтримувати конкурентоспроможності 

вітчизняного бізнесу, необхідним є отримання інформації та 

незалежної думки щодо достовірності показників фінансової 

звітності, що може бути досягнуто за умови проведення на 

підприємствах внутрішнього аудиту. Адже, аудит передбачає 

дослідження всіх ланок фінансово-господарської діяльності 

підприємства, що перевіряється, і висловлення професійної 

думки аудитора про достовірність і якість складання 

фінансової звітності, надання рекомендацій щодо покращення 

бухгалтерського обліку та прийняття ефективних управлінських 

рішень, можуть значно покращити роботу підприємства [2]. 

Внутрішній аудит відіграє вирішальну роль у забезпеченні 

ефективного функціонування систем бухгалтерського обліку та 

управління на підприємствах. Він слугує важливим інструментом 

контролю та моніторингу, що дозволяє вчасно виявляти недоліки 

та впроваджувати заходи щодо їх усунення. Інтеграція 

внутрішнього аудиту в бухгалтерську систему є необхідною 

умовою для мінімізації ризиків та підвищення якості 

управлінських рішень. Внутрішній аудит надає можливість 

забезпечити незалежну оцінку якості бухгалтерського обліку та 

систем контролю. Його головними функціями є аналіз 

ефективності внутрішніх процесів, виявлення можливих порушень 

та ризиків, а також підготовка рекомендацій для поліпшення 

систем управління. У сучасних умовах цифровізації та 

глобалізації внутрішній аудит стає ключовим елементом в 

організації прозорих і достовірних облікових процесів, що 

підвищує довіру до фінансової звітності підприємств [3]. 
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Рішення про те, чи необхідний у компанії внутрішній аудит, 

приймають власники та найвище виконавче керівництво компанії. 

Рішення це визначається багатьма чинниками, яких ставляться 

поділ функцій володіння та управління бізнесом, розміри і 

структурна розгалуженість підприємства, географічний розкид 

її активів, рівень ризиків, властивих діяльності підприємства 

[4]. 

Необхідність внутрішнього аудиту для підприємства має 

диктуватися економічною доцільністю. Для невеликих суб'єктів 

господарювання наявність функції внутрішнього аудиту, 

ймовірно, немає необхідності. Однак із зростанням розмірів 

компанії та ускладненням процесів управління у власників-

менеджерів може скластися ілюзія, що, незважаючи на всі зміни, 

діяльність підприємства перебуває під контролем. Але 

насправді керівництво вже не в змозі контролювати ситуацію у 

всій повноті. Тоді внутрішній аудит виявляється дуже корисним 

[5]. 

Внутрішній аудит необхідний як власникам, так і 

менеджменту підприємства. Завдання менеджерів - керувати 

бізнесом, досягаючи поставленої мети найбільш ефективним 

чином. Успішність виконання цього завдання залежить значною 

мірою від двох факторів: - чи володіє менеджер інформацією, 

яка потрібна на прийняття правильних управлінських рішень; - 

чи існує ефективна система контролю виконання прийнятих 

рішень. 

Самі менеджери, котрим управління бізнесом є частиною 

повсякденної роботи, який завжди здатні об'єктивно оцінити 

ситуацію. Навіть якщо менеджер вважає, що ефективно контролює 

всі процеси, у нього, як правило, немає часу та специфічних 

навичок для збирання та структурування відповідної 

інформації. Внутрішній аудит в силу своєї специфіки має 

інформацію щодо всіх аспектів діяльності компанії та 

інструментарію для узагальнення та аналізу даних. Тому тісна 

взаємодія зі службою внутрішнього аудиту підвищує 

ефективність ухвалення рішень менеджментом. Саме внутрішній 

аудит є тим об'єктивним джерелом інформації, яке допомагає 

менеджеру по-новому, «не замиленим оком» подивитися на речі 

та оцінити якість виконання прийнятих управлінських рішень 

[1]. 

Внутрішній аудит є складовою системи внутрішнього 
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контролю підприємства. Будучи частиною цілого, внутрішній 

аудит оцінює ефективність системи загалом. Таким чином, він 

відіграє роль зворотного зв'язку, який робить систему стійкою 

і дозволяє налаштовуватися в залежності від змін, що 

відбуваються. Власники та менеджмент компанії, виходячи зі 

своїх потреб, можуть створювати інші органи контролю., а саме: 

контрольно-ревізійна служба, служба внутрішнього контролю, 

служба внутрішнього аудиту, служба безпеки, відділ контролю 

якості. Проте, часом, органи контролю, що по-різному 

називаються, значною мірою дублюють роботу один одного. Це 

зазвичай призводить до економічної неефективності їх 

діяльності [6]. 

Оскільки побудова системи внутрішнього контролю є 

трудомістким і тривалим процесом, то наявність у компанії 

окремого контрольно-ревізійного підрозділу (контрольно-

ревізійної служби) є об'єктивною необхідністю на певному 

етапі. Даний підрозділ набуває особливої значущості, якщо у 

керівництва компанії немає можливості та/або бажання будувати 

ефективну систему контролю та створювати високорозвинену 

корпоративну культуру. В даному випадку контрольно-ревізійний 

підрозділ фокусуватиметься на виявленні помилок та 

зловживань, виконуючи роль корпоративного поліцейського у 

«чистому вигляді». Але слід пам'ятати, що ревізійна 

діяльність, за своєю суттю, спрямована на ретроспективу, 

тобто на події, що вже відбулися, і їх наслідки. Внутрішній 

аудит орієнтований на перспективу, тобто на аналіз майбутніх 

подій, які можуть негативно позначитися на діяльності окремих 

підрозділів та/або компанії в цілому. Інакше кажучи, ревізія 

оцінює наслідки ризиків, що вже матеріалізувалися, в той час 

як внутрішній аудит оцінює можливість і пропонує шляхи 

зниження ризиків та/або негативних ефектів їх впливу. 

Наявність у компанії контрольно-ревізійного підрозділу жодною 

мірою не означає непотрібності у внутрішньому аудиті. Все 

визначається тим, на якому етапі свого розвитку знаходиться 

компанія і в якому напрямку, з погляду внутрішньої 

корпоративної культури, вона рухатиметься [1]. 

Слід зауважити, що у багатьох випадках виконавче 

керівництво схильне розглядати внутрішній аудит як ресурс, 

який вирішує управлінські завдання щодо побудови системи 

контролю. Це призводить до неефективного використання 
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потенціалу внутрішнього аудиту і не може не вплинути на 

ступінь його об'єктивності при подальшій оцінці надійності та 

ефективності системи контролю. Інша річ, що внутрішній аудит 

може стати найкращим помічником менеджменту у питанні 

побудови системи контролю, надаючи консультаційну підтримку 

під час розробки (впровадження) політик та процедур контролю. 

Сучасний внутрішній аудит здатний і повинен виконувати 

різноманітні та масштабні завдання, а саме: - оцінює систему 

внутрішнього контролю в частині достовірності інформації, 

дотримання законодавства, збереження активів, ефективності та 

результативності діяльності окремих операційних та 

структурних підрозділів та компанії в цілому; - оцінює 

ефективність системи управління ризиками та пропонує методи 

контролю ризиків; - оцінює відповідність системи 

корпоративного управління компанії принципам корпоративного 

управління. 

Сьогодні відбувається трансформація внутрішнього аудиту 

в інструмент оцінки ризиків, спостерігається усунення 

акцентів від оцінки окремих операцій до оцінки ризиків у 

діяльності компанії загалом. Нинішнє середовище, як 

внутрішнє, так і зовнішнє дуже динамічне, і це відбивається 

на швидкості та масштабності зміни ризиків. Компанії 

стикаються з ризиками найширшого спектру - падіння попиту, 

втрата ліквідності, зриви в постачаннях сировини та 

матеріалів, труднощі з кредитуванням, зростання внутрішньої 

напруженості серед співробітників, фальсифікації звітності. 

При цьому, ті ризики, які стояли в усій гостроті ще кілька 

місяців тому, могли поступитися місцем зовсім іншим, ще більш 

суттєвим ризикам. 

У цих умовах внутрішнім аудиторам насамперед слід подати 

ключовим замовникам - радам директорів та вищому виконавчому 

керівництву свою оцінку найбільш серйозних ризиків та 

запропонувати активну участь у процесі управління ризиками. 

Форми та способи такої участі можуть бути 

найрізноманітнішими, зокрема: - участь в обговоренні 

відповідних питань на засіданнях різних комісій та комітетів; 

- проведення робочих зустрічей з керівниками різного рівня; 

- сприяння менеджменту у перебудові системи внутрішнього 

контролю, необхідність у якій виникає у зв'язку зі скороченням 

персоналу та статей витрат, які мають прямий вплив на стан 
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контролю в організації [7]. 

Безумовно, внутрішній аудит у своїй діяльності не повинен 

замінювати менеджмент компанії, і це слід чітко обговорити із 

замовниками. Рішення про необхідність внутрішнього аудиту не 

повинно визначатися наявністю у компанії зовнішнього 

аудитора, оскільки зовнішній та внутрішній аудити виконують 

різні функції. По-перше, зовнішній аудит традиційно 

займається підтвердженням достовірності фінансової звітності 

компанії та фокусується на операціях та подіях, які можуть 

мати матеріальний вплив на фінансову звітність компанії. 

Внутрішній аудит спрямований насамперед на оцінку існуючих 

систем контролю та управління ризиками компанії та 

фокусується на операціях та подіях, що перешкоджають 

ефективному досягненню компанією поставлених цілей. По-друге, 

зовнішній аудит, у межах надання аудиторських послуг, робить 

оцінку ефективності діяльності (операційної ефективності), що 

є однією із завдань аудиту внутрішнього. По-третє, зовнішній 

аудит служить, насамперед, інтересам зовнішніх зацікавлених 

сторін - потенційних інвесторів, кредиторів та інших, тоді як 

внутрішній аудит служить, передусім, інтересам рад директорів 

та виконавчого керівництва компанії. 

Сама функція внутрішнього аудиту може бути реалізована 

декількома способами. Причому, щоб користуватися перевагами, 

які дає компанії ефективний внутрішній аудит, не обов'язково 

створювати окрему службу. Їм з успіхом може займатися 

зовнішній консультант або спеціалізована компанія (крім 

випадків, коли служба внутрішнього аудиту в компанії є 

обов'язковою за законодавством) - це так званий аутсорсинг 

(або косорсинг) функції. Такі послуги зазвичай потрібні для 

аудиту будь-якої специфічної галузі. Крім того, додаткові 

аудиторські ресурси можуть знадобитися в пікові періоди 

навантаження на штатних аудиторів. 

Таким чином, у глобальному сенсі внутрішній аудит вирішує 

такі завдання: - визначає, наскільки ефективно працюють 

підрозділи організації та працівники на місцях; - проводить 

повну оцінку ризиків і знаходить шляхи їхньої мінімізації в 

майбутньому; - контролює дотримання стандартів та принципів 

корпоративного управління [1]. 

Залежно від обраного напрямку аудит може стати ефективним 

інструментом для вирішення деяких питань, зокрема:  
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1. Оцінка доцільності виплати премій та надбавок деяким 

працівникам. Практична користь - скорочення невиправданих 

витрат за оплату праці, важливі кадрові рішення;  

2. Аналіз постачальників та підрядників. Допомагає 

виявити факти розкрадання несумлінними працівниками майна 

підприємства за домовленістю з контрагентами;  

3. Вивчення бізнес-процесів. Аудитори можуть з'ясувати, 

наскільки виконуються поставлені плани і що заважає їх 100%-

ї реалізації;  

4. Оцінка достовірності бухгалтерської звітності. Користь 

- виявлення порушень первинної документації, розбіжність, 

виявлені під час інвентаризації, під час здійснення 

контрольних функцій усім етапах обліку;  

5. Аналіз фінансової звітності. Цінність полягає у 

мінімізації виїзних перевірок з боку державних органів, 

отриманні вигідних кредитів на поповнення оборотних коштів, 

зниженні ризику штрафних санкцій. Постійний фінансовий аудит 

дає змогу збільшувати доходи компанії за рахунок участі в 

тендерах, розвивати виробництво, розширювати торговельні 

горизонти;  

6. Аналіз дотримання вимог законодавства у питаннях 

безпеки майна дозволяє власникам захищати власні інтереси;  

7. Податковий аудит допомагає керівникам та 

відповідальним особам уникнути штрафних санкцій, викликаних 

заниженням податків, знайти законні шляхи оптимізації 

оподаткування, вивільняючи цим кошти, що перебувають у 

обороті;  

8. Кадровий аудит дозволяє виявити невідповідності з 

трудовим законодавством. Також аудитор може запропонувати 

грамотні кадрові перестановки, які допоможуть вивести 

організацію на новий рівень та збільшити прибуток.  

9. Екологічний аудит дозволить уникнути порушення 

законодавства у сфері збереження природи. Наприклад, при 

перевищенні допустимих значень викидів в атмосферу керівник 

може вчасно вжити відповідних заходів та уникнути проблем із 

державними органами.  

Користь внутрішнього аудиту очевидна і не може бути 

перебільшена лише в тому випадку, якщо перевірка проводилася 

об'єктивно, а за її результатами було розроблено програму 

покращення поточного економічного стану суб'єкта 
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господарювання. Тобто було отримано компетентні гарантії 

підвищення ефективності та результативності процесів 

управління ризиками та корпоративного управління. Потреба у 

внутрішньому аудиті виникає тоді, коли керівник хоче бачити 

реальний стан речей або є сумніви в тому, що працівники через 

якісь причини не можуть повною мірою дотримуватися політики 

та процедур роботи організації. Також внутрішній аудит може 

бути позапланово ініційований керівником, якщо: - планується 

пошук нових інвестиційних потоків; - виникла потреба у 

кредитуванні; - розробляється бізнес-план із розширення 

виробництва; помічено факти корупції чи розкрадання на 

місцях; - зазначається, що робота з постачальниками не 

приносить очікуваного прибутку; - настає черговий податковий 

період; - первинна документація має певні порушення у 

оформленні [8]. 

У всіх цих випадках регулярні перевірки можуть стати 

ефективним інструментом внутрішньогосподарського контролю та 

підвищення ефективності управління підприємством. Однак 

користь внутрішнього аудиту не зможе досягти бажаних 

показників, якщо: 

1. перевірки часто проводяться з метою внутрішнього 

контролю, що само собою порушує принцип об'єктивності в 

оцінці;  

2. аудит підзвітний фінансовому чи генеральному 

директору, що впливає принцип незалежності; 

3. процедура проводиться здебільшого формально, його роль 
формуванні сприятливого економічного середовища для 

підприємства недооцінена [9]. 

Користь внутрішнього аудиту безпосередньо залежить від 

того, наскільки значущою виявилася допомога перевірки у 

досягненні поставленої мети. У період, коли економічна 

ситуація в країні та світі має вкрай нестабільний характер, 

завдання та цілі змінюються дуже швидко. 

Отже, роль внутрішнього аудиту в управлінні полягає в 

тому, що він є потужним та прогресивним методом поліпшення 

фінансового благополуччя будь-якої компанії, оскільки аудит 

здатний вирішувати безліч завдань від мінімізації ризиків та 

пошуку рішень для їх усунення до удосконалення бізнес-

процесів. Роль внутрішнього аудиту особливо важлива для 

холдингових компаній та компаній з розгалуженою мережею 
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філій. Значимість внутрішнього аудиту у разі визначається 

необхідністю для головної/материнської компанії отримувати 

своєчасну і об'єктивну інформацію про діяльність 

філій/дочірніх компаній. 
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